



杭州2020年义务教育招生细则昨天落地

家长松了口气： 政策出来了，就不纠结了

本报记者 金丹丹 通讯员 杭教

昨天上午，杭州市政府新闻办联合市教育局召开新闻发布会，公布了《杭州市教育局关于做好2020年义务教育学校招生入学工作的通知》并介绍了有关工作情况。

《通知》明确了2020年杭州市义务教育公办民办学校的招生对象、招生范围、报名方式、录取规则和管理监督等方面的规则和要求。

今年杭州市义务教育学校的招生制度，在规范民办学校的招生方面有了较大的变化。

市教育局表示，既要大力提高公办学校办学水平，办好家门口的每一所公办学校，又要继续支持民办教育发展，鼓励民办学校办出效益、办出特色。

《通知》分为五个部分，主要明确了2020年杭州市义务教育公办民办学校的招生对象、招生范围、报名方式、录取规则和管理监督等方面的规则和要求。

和往年相比，今年的义务教育公民办学校招生主要有以下五点新变化：

1. 民办学校在审批地范围招生

审批地未招足的民办学校，可面向全市补招一次。由市教育局审批的民办学校（目前有杭州绿城育华学校）可在十区范围内招生，如学校提出申请，市教育局同意，也可只面向学校所在区招生。

2. 小学、初中公办民办学校同步招生

全市公办民办初中、小学招生均在全市统一报名平台网上报名。民办学校录取与公办学校的第一批录取同步进行，继续实行“同类排序靠后”，即选报民办学校但未被录取的学生，公办学校录取时按“同类排序靠后”原则，排在只报公办学校的同类学生之后。

3. 全民摇号，即民办学校100%摇号

公办学校按学区免试就近招生。民办学校报名人数超过计划数的，均实行电脑随机派位录取。电脑随机派位录取明确了“三个全部”的要求，即：报名人数超过招生计划数的民办学校，全部实行电脑随机派位录取；核定的报名人员全部参加电脑随机派位；核定的招生计划数全部通过电脑随机派位产生。

4. 今年民办学校的电脑派位录取工作由区、县（市）教育行政部门组织实施

电脑派位将邀请公证机构参与，全程接受社会监督，派位结果及时向社会公开。杭州市教育局也将加强监督。

5. 今年初中、小学招生时间安排出炉

小升初“个别生”网上登记和小学毕业生信息网上确认将于5月18日至22日进行；小升初网上报名将于6月4日-8日进行，6月15日进行民办初中招生电脑派位。小学招生网上报名将于6月10日-16日进行，7月2日进行民办小学招生电脑派位。

为确保义务教育招生工作的公平公正，《通知》要求各地各校要主动公开招生信息，主动接受社会监督；电脑随机派位应有公证机构参加，全程接受社会监督；除体艺等专门学校，从2020年起，普通义务教育学校停止招收各类特长生；2020年秋季学期，各校要对本校应到未到学生进行全面摸排，严防违规招生“挂读生”；对违规违纪招生造成不良影响或严重后果的学校，市、区两级纪委监委将加大执纪监督力度，由教育主管部门约谈学校主要负责人，依照有关规定给予核减补助资金和核减下一年度招生计划等处理，并视情节轻重追究相关人员责任。

民办
校长

对潜在生源有影响、促使特色化发展

今年的招生细则出炉后，大家怎么看？

“全民摇号”和民办学校在审批地范围招生，可能会对民办学校的生源产生一定影响。

一位民办初中校长表示，以前民办初中有40%的自主招生名额，现在一旦报名人数超过招生计划，100%的招生计划都将由电脑派位产生，生源肯定会有影响。相对来说，那些往年以吸引区域内生源为主的民办学校，受“审批地范围”招生政策的影响会小一些。

一位民办小学校长说，学校的审批地是在区里，也意味着其他区的学生无法报名，潜在的生源基数肯定是减少了。“不过从另一个

层面看，其他区的学生无法报名，对本区的学生来说是利好，竞争的人少了，摇中的几率可能提高。对学校来说，就要考虑更好地为区域内的学生服务。”

一位民办初中校长表示，在“全民摇号”后，家长们将更理性地看待孩子的升学。“以前可能大家选择民办初中的标准比较单一，就看升学率，但以后会更看重民办学校的特色，选择真正适合孩子的学校。”这位校长表示，“民办初中的存在就是为了给家长孩子提供更多元的选择。我觉得该政策会促使民办学校的特色化发展，也会在一定程度上促进优胜劣汰，让教育生态更好。”

公办
校长

对公办初中发展是利好

一位公办校长说，新政让民办初中的招生更规范，而对于公办初中来说，是好的发展时机，是机遇也是挑战。“往年对口小学有一部分学生选择去民办，今年摸底下来，打算去摇号的不多，能留住生源的同时，学生数量的增加，对学校的软硬件也是新的挑战。”

另一位公办初中校长认为，新政对公办学校来说是利好消息，公办民办可以在一个更公平的环境下竞争，也更有利于公办学校的发展。“公办学校的发展壮大非常重要，大部分孩子入读的都是公办学校。以往，公办初中招收的经常是民办初中‘挑剩’的学生，以后机会是均等的，家长们也会更理性地判

断。”这位校长表示，招生新政也能在一定程度上缓解家长的焦虑，往年的小升初，很多家长和孩子竞争优质的民办初中，投入了大量时间、精力、财力，更关注学习成绩，无形中牺牲了孩子成长中更重要的东西，也让孩子承受很大的心理负担。但以后，这种情况就不复存在了，归根到底，是减轻孩子过多过重的负担，也能减轻家长们的焦虑。

一位教育界人士认为，以前的招生，公民办学校不在同一起跑线上，而细则出来后，更有利于公办学校的健康发展，整个教育生态也会好起来，民办在审批地招生也能避免各城区间的不良竞争。

家长

民办靠手气，公办才有把握

“细则终于落地了！一直在等！”家有大班娃的陈女士告诉记者，她最关注的是细则中的“民办学校在审批地范围招生”，“原本还在考虑另一个区的民办小学，学校的理念很喜欢。现在政策出来了，我们户口不在那个区，不能报名，那就不纠结了，安心读家门口的学校。”

家长林女士的孩子今年“小升初”。“我们小学对口的公办初中口碑挺好，本来打算如果孩子能进优质民办初中最好，如果进不了，还有靠谱公办可以保底。今年公民同招、全民摇号，我们之前就把‘坑班’退了，娃在学习上更从容了。我们也在重新权衡是否要去摇号。因为对口的公办初中很热门，已经是红色预警，如果摇不中，回来再读公办可能要被调剂了。”

我们这几天再纠结一下，很可能直升，不去摇号了。”

钱报记者在采访中发现，也有不少家长表示，“全民摇号”后，民办靠手气，公办才有把握，买学区房选择公办成为了不少家长的第一选择，不少家长买学区房不光看小学，还会关注对口的公办初中如何。而民办学校在审批地范围招生，又让家长在购买学区房时多了一层考虑：该区有没有自己心仪的民办学校。

家长李女士说，孩子今年9月读小班，一直在看学区房。“我们本想找几个优质小学学区就好了，但是现在初中也是公民同招，全民摇号，还是想找一个对口的初中也优质的学区。毕竟摇不上的话，也有个不错的公办初中保底。”



扫一扫
看招生时间安排
和咨询投诉电话